



我的家乡班云

○姜觉明

来的泼墨写意图,让我感受到大自然的美好与奇特!

今天将带大家走进我村附近的嘎谷塔林、海子坝、咪模山等几处景点。

嘎谷塔林: 嘎谷塔林宏伟壮观,是一个年代悠久的佛教建筑塔群,保存有2478座大小的佛塔,耸立于高原之巅。嘎谷位于我村之西,距班云仅20分钟车程,由于战乱原因,这里一直隐秘不对外开放,很多长年生活在缅甸的人都少有闻或来到过。这里原由地方武装控制,属于灰色地区,饱经岁月沧桑,直到1994年地方武装同盟后才得以正式对外开放,允许国内外游客到此观光旅行。嘎谷塔林一经开放,游客络绎不绝,每日有近千人到此朝拜与观赏。

骑车刚到嘎谷,便见近百株老榕树围在塔林西侧,时有游客在树林中的

草坪上歇息。走进塔林中间便是一条由白花岗石铺成的通道。直往东去,倘若经过一条漫长的时空隧道,也走进了嘎谷佛塔的千年历史。抬眼望去,大多的佛塔有重新修缮过后的痕迹,每座塔顶装饰有各种特色的塔铃,金光闪闪;塔尖的风铃在微风中串串轻摇,娱心悦耳。继往塔林东道步行,便是一望无际的田野,极目处便是南掸第一高峰咪模山。

海子坝: 塔林侧畔的田野中横穿一条河流,时有船只通过,那是通往俗称海子坝的小船。海子坝因这里村落的农田在雨季里看去就像一片海洋,村民的房舍建筑浮现在水面,在渔船穿梭中,看去有若居住在茵莱湖而得名。雨季中无论赶集还是运输,小船是居民必备的交通工具,在这六月水泽六月陆地的水乡,冬夏两季

水尽后村舍间便是一条条的陆道,可供车行人往。海子坝民淳俗厚,居民大都是世代生活在此的傣族乡亲,他们在艰苦岁月里任劳任怨,为生计不辞奔波劳累。在喧嚣的城市生活里,你若想找片宁静,不妨到此一行。

咪模山: 咪模山海拔8146英尺,是南掸邦第一高峰,巍巍耸立于班云之东。每年冬季,有四方的登顶爱好者来此挑战。

我第一次登顶咪模山的经历如在昨日。那天我与友相约,下午5点携带干粮及饮料驾车从家中出发,近1小时车程到达山麓的谭洒村。在老友的热情款待下,蓄精养神,翌晨3点早起登山。由谭洒村往达山腰。我们驱车至山腰已是凌晨4点,歇息片刻,便各持手电筒开启攀登之旅。我们在风鸣寂冷的山

道,一步一脚印地爬行,终于在6点登上顶峰。这时天仍未明,寒风刺骨,四周黢黑寂静。友人觅得数根干柴燃起篝火,我们围坐篝火取暖,团队的歌声在山谷萦绕。

临近7点,山终于醒了。我们站立山巅俯瞰云雾缭绕的峡谷,浓淡相宜起伏的山势间云蒸霞蔚,雾气不停地翻滚着,悠然旋转;轻纱一般的云团堆叠在山边,轻柔飘曼,温婉尔雅,令人心驰神往。此时,我们如同置身于天宫琼楼,缓缓展现画卷,赶紧取出手机拍摄,把漫无边际的云海胜景尽收相册。似真似幻,大自然的壮观美景,真让我沉醉,几乎物我两忘,留恋忘返。中午便当充饥后,拜佛敬仙,祈求世界积安!返途不倦,感慨颇多,人生在勤,从心所欲,当纵情欢乐,期与贵友再来登高望远。

班云是掸邦昔胜县的一个村镇,南连克耶邦,北距掸邦首府东枝37英里,属多民族居住的村镇,以侗族(勃欧)、傣族居多,华人近两百户,民众多以务农为生,盛产傣米。

班云没有别致的丽景,放眼望去,远山青黛,一片辽阔无边的田野迭绕着整个村镇。平素忙碌的我喜爱骑行,总为享受那思无邪,纯净的心境因神游而喜悦!每个清晨骑车去不

同的地点,沐浴晨光,轻嗅大自然赐予之草木清香,品赏心目所及之触感,咀嚼其中的种种乐趣,释放平日囤积的一些压力。闹中取静,动中取定,骑行给了我省视自我的契机与灵感,虐得酸爽,然痛快酣畅淋漓,活力在尽情释放。骑车途中我会拍照记录下每日不同的发现,老天的调色板很少雷同,天空有时万里无云,碧蓝如洗,偶或也有阴云密布,风云欲

洋人街,又名雷基(Lwegel),是缅北边陲的一个美丽小镇,因1948年成立前曾被英国统治而得名,属克钦邦八莫地区勐冒县管辖,行政级别是勐冒县的一个镇区。洋人街位于克钦邦东南部,东边与中国云南省德宏州日瑙纵歌之乡——陇川县接壤,西南和缅甸曼西县相连,西面通往八莫的方向,两地相距有92公里,北部与克钦管辖区的知名娱乐城迈扎央毗邻。

洋人街城区土地面积约3平方公里,有1千多户,1万多人口,居民为汉族、傣族、景颇族和其他少数民族。其中华人占60%,傣族20%,景颇族15%,其他少数民族5%。各民族之间关系密切,和睦相处。这里有得天独厚的自然生态环境、地理条件和区位优势,常年光照充足,雨量充沛,气候适宜,最低气温6℃,最高气温32℃,冬无严寒,夏无酷暑,适合栽种各种果树和农作物。旱灾、水灾、风灾、地震、泥石流等各种自然灾害,很少在这里发生。洋人街社会治安良好,凶杀、骚乱、群殴等刑事案件也鲜有听闻。洋人街交通非常便利,从这里到缅甸第二大城市曼德勒有480多公里,若东行过中国,进掸邦入木姐,经腊戍一天就可到达。往西边去,至八莫南转,10个小时的车程,亦能抵进。帕敢玉石矿区虽远,如需一天到达也不在话下。

眼下的洋人街,与过去相比,简直不可同日而语。追溯历史,回顾过去,有欲说还休之情绪。20世纪六七十年代,此地交通闭塞,是穷乡僻壤,曾被称作不毛之地。对外进出联络,需要徒步行走,货物运输,只能人背马驮。维生之计,全仗种植罂粟,贩卖鸦片来维持。种毒的时间长了,很多人都染上了毒瘾,几乎家家都有“瘾君子”,户户都有“坑人精”,乡里坊间恶棍横行,偷盗抢劫盛行,黄赌毒泛滥,一片乌烟瘴气,社会风气极度败坏。当时,本地小伙欲与外地姑娘结婚,都是八月的谷子——黄了。大多数人家的住房都

非常简陋,上面盖的是草片,四周围是竹篱,雨一来到处滴漏,风一刮四边晃悠。镇里还遭受过多次回禄之灾,每次都被烧得面目全非,财产房屋皆付诸一炬。如今旧事重提,心里仍然隐隐作痛。

进入八十年代后,人们好像早已厌倦了这样的生活方式,过腻了这种苦日子。人心思变,大家都在寻找改善生活的良策,企望早日摆脱这种恶劣环境。无巧不成书,想睡觉恰遇有人丢枕头。当地政要领导,可能也早已看不惯堕落的子民,想方设法加以拯救,出台了禁种罂粟的条例,严禁任何人再在这块遍体鳞伤的地上从事罂粟种植和经营买卖。虽然大家心里都很明白,禁毒是件好事,但是公告一出,烟农们仍然一片哗然,叫苦不迭,毕竟是几十年赖以维生的老行业,突然说禁就禁,顿觉无所适从,表面上没有出口怨言,但也无可奈何,不敢直面反对,只能闷在心里暗自抵触。当官的也觉得理亏,对禁烟后续没有任何安排,于情于理都说不过去,总得向治下老百姓有所交待,让他们不至因此而饿肚子吧!最初也没有什么好的方法可行,只胡乱地指示一番,不准种鸦片,替代种植旱谷、栽菜、种果树、养鸡、养鸭、养猪。只差没有告诉百姓“没有饭可以吃肉嘛”!家家养鸡种树,可是鸡鸭养肥了,树木长大了,交通不便卖给谁去?

晃悠了一两年后,断了生计的人们,觉得在山上过不下去了,撇的搬,走的走,有的远走他乡,有的搬下坝子。留下来的,也就这路,后来在邻国的大力扶持帮助下,村民们终于选择了一项从事毒品替代种植的项目——栽种甘蔗。

这一栽,就是一条致富路;这一种,转眼就是几十年。现在从事种植甘蔗的农民,虽然每日面朝黄土背

边疆洋人街的蜕变

○商应贵

朝天,纵然都有苦哈哈的感觉,但总的来说,是选对了路,选对了行业选对了项目。日复日,年复年,村民们辛勤耕耘,奋力打拼,种甘蔗也会有好收入,也能过上好日子了,往日的心酸苦辣,换成了今天的笑逐欢颜。替代种植甘蔗,不但保障了农民们的基本生活,还成了我们这里的支柱产业。陇川是云南的产糖大县,建有三个日榨量万吨级的大型糖厂,洋人街以陇川为依托,所辖范围内及缅甸一侧的邻县,百分之七、八十的农用土地都在栽种甘蔗。每当夏秋两季,这里漫山遍野一望无垠,视野之内都是绿油油,齐刷刷的甘蔗地。而且从去年起,种植区域还拓展到了勐冒、八莫、曼西、瑞姑等地,带动了当地的经济的发展。由于栽种甘蔗得了实惠,有了钱,这里的蔗农们高兴地把这个行业称作甜蜜的事业!

洋人街的甘蔗种植面积不断地扩大,农民收入逐年增加,衣食住行有了保障,还带动了其他各行各业,衍生了不少名商巨贾,改变了城市面貌,加强了基础建设,洋人街蜕变的如同世外桃源。洋人街从昔日的臭名远扬变成今日的十里花香,知名度有了很大的提升,与缅甸的发达地区,大城市相比,虽然还有很大的差距,和同级的中小城镇相评,已是比上不足比下有余。在我的印象里,几十年来沿门挨户,当街乞讨的已经绝迹。

口岸区域优势明显:洋人街有克钦邦最大的边境贸易口岸——陇川章风-缅甸雷基(洋人街)口岸。克钦邦境内与中国边境原有四个边贸口岸,即腾冲猴桥-缅甸干摆地口岸、盈江那邦-拉咱口岸、瑞丽弄岛-曼西蛮稳几口岸、陇川章风-缅甸雷基(洋人街)口岸。拉咱口岸与蛮稳几口岸于2011年6月9日因战事爆发而被迫关闭,现在只有干摆地和雷基两个口岸

仍在正常运行。

关于雷基口岸的人流和车流情况,也经常见诸报端,根据往年的数据显示,截止2019年9月16日。章风口岸共验放出入境人员1002522人次,车辆248977辆次。出入境旅客与2018年同期相比,增长7.34%,出入境车辆与2018年同期基本持平。从缅甸出口到中国的商品有香蕉、西瓜、香蕉、大米、甘蔗和各种土特产品。从中国进口缅甸的有农业机械设备、纺织品、建筑材料和其他各种日用品。这里是中国-缅甸八莫-曼德勒-仰光-印度洋水陆联运大通道的计划实施地,洋人街到八莫的公路现在也正在改造升级。在未来的计划当中还有另行修建一条到八莫新坎码头的高速公路,到时两地之间的行驶时间和距离将大大地缩小。自克钦邦那大底一仰光-曼德勒-八莫-密支那的亚洲公路(东盟路)也是国家的计划修建项目,到时八莫至洋人街将有延伸线连接。

城镇建设旧貌换新颜。基础设施建设方面在洋人街也有称道之处,原本坑坑洼洼,凹凸不平的泥巴路,已经得到升级改造。市内主干道和其他街道,全都铺上了油漆,砌上了水泥。除自国门至边贸货场有两公里多的二级柏油马路是由政府投资修建外,其余所有各大小路,都是本地居民自己出资修建。市区宗教建筑、教育设施齐全,傣族佛寺、观音寺、关圣殿、财神祠、土地庙,基督教堂、天主教堂、缅甸佛塔、神坛等无一还缺,人民医院、政府学校、华文学堂、私塾、会馆、宾馆、旅社、招待所等一应俱全,各民族都有自己的协会组织,有酬宾宴客的会馆办公场所。尤其华人华侨,在这巴掌大的地方建了两个会馆。民居建筑领域也是推陈出新,旧房换新屋,中式、西式、缅式

楼房、别墅,如雨后春笋般地拔地而起。一排排,一片片,五颜六色,鳞次栉比。

电力通信设施一应俱全。以前洋人街电力紧缺,居民晚上照明,不是用煤油灯就是点蜡烛。洋人街自上世纪八十年代就已连接了邻国的电网,每天24小时通电不间断,平时的停电率是相当低的。洋人街在通讯网络方面也一路领先,利用紧靠中国的地理优势,通讯网络都是采用中国的移动和联通电信。近两年缅甸的telenor电信公司到洋人街开设电信网络,因条件所限仅勉强使用,只能通话,还不可上网。相信在不远的将来,也可以和其他大城市一样,能正常使用本国网络。

中缅传统习俗完整保留。在洋人街,中华文化的传统习俗,譬如春节、元宵、清明、端午、中元、中秋、重阳等都得到完整的保留和传承。缅甸本国和各民族的重大节日如泼水节、直桑岱点灯节等节日,每年都有如期举行庆祝活动。

华人社团肩负责任。值得重提一下的是洋人街华侨理事会这个团队。在海外凡是华人华侨集居的地方,几乎都有这个组织。它虽然只是一个民间组织,尚无法得到政府法

律的正式认可,但它在民间所发挥的领导和组织作用却不可或缺,担负着统筹华人团体日常生活事宜的重任。洋人街的华侨理事会,理事成员年富力强,没有超过六十岁的,已实现了知识化、年轻化、务实化。在各届侨领们的领导下,侨务事业有了日新月异的变化。平日,侨民之间难免会出现一些摩擦,所发生的纠纷,很少有上报到政府部门打官司解决的,大都经过侨领们苦口婆心,动之以情,晓之以理的劝解,有效地化解了。另外,华侨理事会对华人社会形成的一些陈规陋俗,也进行了大刀阔斧的革新。邻里亲朋,日常的礼尚往来是避免不了的,诸如讨亲、嫁女、丧葬、小儿三朝、周岁、老人做寿、清明祭祖、新居落成等,都属于消费、耗时的应酬范围。往往有人借庆祝之名,行敛财之实,时间长了,大家都负担不起。决定华侨理事会开会讨论决定,除结婚、丧葬两项礼仪习俗适当保留,其他一切“严禁收礼”!这项规定在本地行之有效,侨民额首称是。

最后我还要告诉您,洋人街虽然地方不大,但洋人街人善良朴实、热情好客,远方的亲友们,哪天您如有空,请约上三五好友,到这里来做客,到时我们会用本地的特色风味小吃——户撒过手米线、焖肉等款待您。我们热诚期待台驾光临!

缘分

○谷奇

四月的天空总是灰蒙蒙
巴黎的浪漫被细雨阻断
香榭丽舍大道的尽头
没有咖啡香
那天 在凯旋门下
我们擦肩而过
仿佛曾经相遇.....

点灯节

○王子瑜

用烛火
点亮一份虔诚的心愿
点一支
再点上一支
这不是贪婪
而是太多美好的祝愿

佛塔前
那满地闪烁的灿烂
不是星光
是人的祝福

那跳跃的火舌
在微风中吟诵着愿文
一遍又一遍向着神秘的夜空
发出心愿

在这个点灯节的夜晚
你是否听见
那一片一片灿如莲花的烛火
唱响的诵经声

目光偷偷瞄一眼
做贼一般
心落荒而逃
彷徨失措
你是炽热的熔岩
我甘愿融化于
幸福的火焰
指尖轻轻触一下
浑身电击



恋

○阎远

人已半昏厥
酥麻颤颤
你是滔天的巨浪
我情愿淹没于
温暖的海洋



落魂盈盈一笑
袭来春风沉醉的痴狂
碎心凄凄一感
始味蚀骨断肠的幽伤

星辰 月亮 太阳
何惧撷取呈献
躯壳 精神 灵魂
扬灰而终不变

天堂无上崇高
泥涂无比卑微
你圣洁的光辉
令跪吻足尘的爱
深埋如同有罪